

动态

江西： 实行账户资金多级对账

为规范预算单位的对账行为，保障财政资金安全运行，从2013年起，江西各级预算单位在与代理银行进行纸质对账的同时，将实行账户资金多级电子对账。经同级财政部门审批、人民银行核准（备案）设立的各级预算单位的银行账户（含财政专户）全部纳入“账户资金运行管理系统”，并对账户资金流水进行电子对账（驻省外机构暂不实施）。单位实有资金账户（含各级预算单位银行账户和财政专户）先行会计电子对账，待条件成熟后推进到所有账户。会计电子对账实行分级管理，各负其责。预算单位通过金财工程应用平台，登录“账户资金运行管理系统”查询所属银行账户开户信息及资金流信息，并按期多级对账。“账户资金运行管理系统”发起的自动对账期限为：月后10天，季后20天，年后30天。若单位按期对账，暂停支付功能不会启动，若不按期对账，系统将启动该账户暂停支付功能，待相关对账人员补充对账后，系统将停止该账户暂停支付功能。

（肖卫 谢宗博 戴笑慧）

黑龙江绥芬河： 助推就业困难人员就业创业

近日，为解决就业困难人员缺乏创业资金的难题，黑龙江省绥芬河市启动了第三轮小额担保贷款发放工作，安排两年期财政贴息小额担保贷款1000万元，最高限额为10万元，帮助困难群体实现就业找项目、创业有资金、生活有依靠。发放对象包括下岗再就业人员、失去土地的农民、残疾人、刚毕业的大学生、复转军人等。通过担保公司承保、财政贴息、银行放贷、劳动就业指导，政府为困难群体提供了全方位服务，贷款人在商品流通、物流、餐饮服务等行业找准了定位，实现了再就业，并且通过三轮接续式贷款，使再就业群体有了长期的资金流转，经营规模不断扩大，

取得了较好的经济效益和社会效益。

（张所利 彭东丽）

上海黄浦： 完善财政资金拨付程序

上海市黄浦区财政局从三方面入手完善财政资金拨付程序：首先，建立健全规章制度，完善内部控制。规范资金拨付流程，形成支出科室、监管科室和资金拨付科室有机衔接的操作程序，保证财政资金拨付安全和效率。其次，定期开展安全检查，形成有效风险防控机制。从岗位设置、账户管理、业务流程、内部控制、系统管理等方面开展风险排查，查找漏洞和薄弱环节，加强监督和制衡，及时化解和消除资金安全隐患。此外，细化内部分工，建立适度分权机制。按照“工作有程序、程序有控制、控制有标准”的要求，完善岗位设置，明确岗位职责，科学分解和配置各岗位人员权限，加强资金拨付中的制约和监督，推动财政资金拨付程序科学化、规范化。

（本刊通讯员）

江苏宿城： “民声财政”惠民生

2013年，江苏省宿迁市宿城区公共财政预算收入预计比上年增长25%。在切分2013年“财政蛋糕”之前，区财政把家底和盘托出，面向社会公开征集财政预算支出项目，让民众发声行使主导权，共征集到有价值的意见和建议220多条。区四套班子领导多次深入乡镇街道和居民家中作专项调研，形成了具有地区特点的民生改善、财政支出工作思路：投入21.69亿元，用于实施社会保障、义务教育、公共卫生等八大民生工程，新上47个为民办实事项目，占全区公共财政预算支出70%以上。围绕八大民生工程，宿城区设定了47个项目完成“时间表”，明确了包抓区级领导和责任单位。区督查办跟踪督查，按月公布工程投入和项目进展情况，并通过媒体公开，交由群众评

点“亮分”。目前，八大民生工程已全面启动，首批贫困劳动力学员走进了培训课堂，农村五保老人集中供养和分散供养每人每月补助标准分别提高了450元、200元，城乡医疗二次救助标准已开始执行新的上限。

（戚善成 苏鹏云）

浙江绍兴： 推进市级预算公开工作

浙江省绍兴市财政局采取三项举措，有序推进市级预算公开工作：一是严控“三公”经费预算规模。进一步规范“三公”经费编报范围及口径，规定市级部门2013年财政拨款安排的“三公”经费支出不得超过压缩后的预算规模，同时严格执行公务接待标准，严格按标准配备车辆，严格控制因公出国（境）团组数量和规模。二是加强行政经费管理。强化项目支出管理，除中央、省和市委、市政府确定的重大支出及教育、科学、农业等重点支出外，其他项目支出预算原则上按照“零”增长控制；进一步控制差旅、会议、文件等一般性支出，严格控制会议费预算调整；认真落实楼堂馆所建设、领导干部和工作人员办公室配置标准，禁止超标准使用和豪华装修。三是推进2013年市级预算公开。要求各部门按时公开本部门因公出国（境）经费、公务用车购置及运行费、公务接待费和行政经费支出等内容，细化“三公”经费的解释说明，公开车辆购置数量及保有量、因公出国（境）团组数量及人数、公务接待有关情况等。同时，进一步加大部门预算公开力度，扩大公开范围，细化公开内容。

（本刊通讯员）

安徽广德： 实现“农家书屋”全覆盖

自2009年“农家书屋”纳入民生工程以来，安徽省广德县不断加大“农家书屋”工程的投入和建设力度，力争使该项公益性设施发挥最大效益。截至2012年

底,已累计投入资金244万元,共建成“农家书屋”122个,圆满完成建设任务,实现该县行政村“农家书屋”全覆盖,并且达到每个书屋配备图书不少于1500册,种类不少于1200种;报刊杂志不少于30种,音像制品不少于100种(张)的标准配置。“农家书屋”的全面建成,为该县农民朋友带来了丰富实用的精神食粮,满足日常文化需要,从根本上解决了农民群众“买书难、借书难、看书难”的问题。

(王芳德 刘雯)

山东青岛： 政府采购工作稳步健康发展

青岛市财政局不断创新管理机制,强化监督措施,政府采购工作稳步健康发展,政府采购规模再创新高。2012年实际采购金额为162.77亿元,比上年增长38.61%,节约资金18.50亿元,节约率为10.2%。政府采购工作凸显以下特点:一是大项目带动工程类和服务类采购规模增长较快。随着“一谷两区”和青岛世园会项目等部分基础设施工程建设的推进,带动工程类采购规模增长较快。2012年政府采购工程类金额为97.50亿元,占总规模的59.9%,比上年增长26.4%。二是民生投入加大,货物类项目采购增幅较大。2012年货物类采购金额为48.49亿元,比上年增长56.7%,其中水利、交通等项目建设设备材料采购数量较大。各级政府部门继续加大对文化、教育、体育、卫生、环保等民生项目的投入,2012年市政府10件市办实事累计采购金额达4亿多元。三是环保节能产品采购仍然保持较高比重。在具有节能指标的办公设备采购中,采购节能节水产品比重达到84.01%。在具有环保指标要求的设备采购中,采购环保产品比重达到66.70%。四是公开招标所占比重继续保持稳定。随着政府采购标准化的实施以及电子化交易管理平台的完善和相关制度的细化,政府采购方式审批日益严格,政府采购行为日益规范。2012年公开招标项目金额为152.56亿元,占采购总额的93.7%。

五是政府采购政策功能加强。2012年面向中小微型企业采购113.33亿元,占总采购金额的69.6%,比政策规定的下限高出近40个百分点,有力支持了中小微企业和自主创新企业的发展。

(钟亚萍)

广东云浮： 推进现代农业产业化发展

近年来,广东省云浮市不断加大对“三农”的投入,加快农业现代化发展。2012年,全市共投入“三农”财政资金9亿多元,促进现代农业发展水平获得新提升。云浮市坚持把加快发展农产品加工业作为主攻方向,通过引进和激活民间资本,落实财政扶持、税收和信贷支持、科技支持、用地政策扶持、出口支持以及品牌扶持等政策性倾斜扶持,大力培育和发展农业龙头企业、农民专业合作社等产业化组织。2012年,全市农业产业化组织达673个,比2011年增加256个,销售收入达400亿元,同比增长5.2%,带动农户27.3万多户,户均参与产业化经营收入9150元,同比增长7.6%。同时,积极推广现代农业技术,支持现代家庭农场运用物联网技术提升养殖场的装备水平,进行机械化、自动化、标准化生产,提升农产品的产量和质量。全市农机总动力105.7万千瓦,(水稻)机械化水平达到56.6%,水稻机耕水平达到90.7%,同比增长0.98%;全市推广种植超级稻面积15.5万亩,中优质稻面积116.5万亩,良种覆盖率98.5%。

(本刊通讯员)

陕西镇巴： 为群众烹制“文化大餐”

为了让老区人民过一个欢乐祥和的“文化春节”,陕西省镇巴县精心组织,送上了一份精美的“文化大餐”。从元旦开始,该县积极开展“千名干部下基层送温暖”活动,为受灾群众、贫困户、老党员等贴年画、春联,挂灯笼近2万余副(个)。县

文联、文化馆等部门选派业务骨干分赴21个乡镇,为喜迁新居的搬迁户、非物质文化遗产保护项目传承人义务写对联、剪贴窗花,组织最佳春联评选活动。泾洋镇河西社区、平安乡老庄村等村还自发组织由唢呐、舞狮、龙灯、彩船等40余名民间艺人组成的表演队伍,从腊月二十至正月十五期间,走村串乡义务为群众演出。县电影公司春节期间送电影进部队、进工厂、进机关、进村组、进社区32场次。与此同时,县文工团演艺公司深入21个乡镇、社区开展送戏下乡活动。各社区、新经济组织、民间艺人举办的猜灯谜、名特产品展销、焰火晚会、游艺等活动与新春祈福、互动娱乐相互融合,还将农耕文化、非物质文化遗产一并展示,让广大群众在红红火火过大年中享受到传统文化的魅力与风采。

(蒲元平 黄飞)

青海门源： 落实强农惠农补贴

青海省门源回族自治县将落实强农惠农政策作为一项重要任务,努力提高强农惠农补贴资金的发放速度和使用效益。2012年,全县落实各项强农惠农补贴资金6165万元。在强农惠农补贴资金发放中,采取健全服务网络、规范发放程序、完善工作机制、前移监督关口、限时办结等措施,强化涉农补贴资金发放管理,确保各项惠农资金及时发放到位;各乡镇组建服务大厅,配套财政信息化网络设施及专业人员,提高了为民便民服务水平;统一开设惠农补贴资金发放专户,通过“一卡通”直接发放到农户;认真实行村、乡、县三级公示,提高知晓率。同时,强化监督检查,设立举报箱和公开举报电话,建立严格的举报登记和查处督办制度,对资金发放实行全程跟踪,对资金安排、分配、拨付、使用等环节进行重点检查,确保各项补贴资金落实到位。

(本刊通讯员)